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Çàäà÷à 1. Äà ñå ðåøè íåðàâåíñòâîòî x6 + 8 ≤ 9 |x|3 .

Ðåøåíèå: Ïîëàãàìå y = |x|3 . Íåðàâåíñòâîòî ñå òðàíñôîðìèðà â y2 + 8 ≤ 9y ñ

ðåøåíèÿ 1 ≤ y ≤ 8 . Òîãàâà 1 ≤ |x|3 ≤ 8 èëè 1 ≤ |x| ≤ 2 , îòêúäåòî ïîëó÷àâàìå ðåøåíèÿòà
íà äàäåíîòî íåðàâåíñòâî � x ∈ [−2, −1] ∪ [1, 2] . Îòãîâîð: x ∈ [−2, −1] ∪ [1, 2] .

Çàäà÷à 2. Äàäåí å ðàâíîáåäðåí òðèúãúëíèê 4ABC ñ îñíîâà AB = 10 è áåäðà

AC = BC = 25 . Îêðúæíîñò ñ äèàìåòúð BC ïðåñè÷à ñòðàíèòå AC è AB ñúîòâåòíî â

òî÷êèòå M è N . Äà ñå íàìåðÿò äúëæèíèòå íà ñòðàíèòå íà 4AMN .
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N

Ðåøåíèå: 4CMB è 4CNB ñà ïðàâîúãúëíè ñ õèïîòåíóçà

BC . Òúé êàòî CN å âèñî÷èíà êúì îñíîâàòà AB íà ðàâíî-

áåäðåíèÿ 4ABC, òî òÿ å ìåäèàíà, ò.å. AN = AB/2 = 5 .
Ïîíåæå MN å ìåäèàíà â ïðàâîúãúëíèÿ 4ABM , èìàìå

MN = AB/2 = 5 . 4MAN ∼ 4ABC êàòî ðàâíîáåäðåíè òðèú-

ãúëíèöè ñ åäíè è ñúùè úãëè ïðè îñíîâèòå èì, è îò ïîäîáèåòî

èì íàìèðàìå
MA

AB
=
AN

BC
=

1

5
è MA =

AB

5
= 2 .

Îòãîâîð: AM = 2, AN = MN = 5 .

Çàäà÷à 3. Äà ñå ðåøè íåðàâåíñòâîòî:

log
2

4
x
− 3.2

x+1
+ 8

2
x
− 1

≤ x+ 2 .

Ðåøåíèå: Íåðàâåíñòâîòî å åêâèâàëåíòíî íà:

log
2

4
x
− 3.2

x+1
+ 8

2
x
− 1

≤ log
2

2
x+2

.

Ïîëàãàìå y = 2
x
è ïîëó÷àâàìå ñèñòåìàòà íåðàâåíñòâà:∣∣∣∣∣∣ log

2

y 2 − 6 y + 8

y − 1
≤ log

2
(4 y)

y > 0
.

Ïîíåæå ôóíêöèÿòà log
2
t å ðàñòÿùà, ïîñëåäíàòà å åêâèâàëåíòíà íà:∣∣∣∣∣∣∣∣

y 2 − 6 y + 8

y − 1
≤ 4 y

y 2 − 6 y + 8

y − 1
> 0 , y > 0

.



Ïúðâîòî íåðàâåíñòâî å åêâèâàëåíòíî íà 0 ≤ 3 y 2 + 2 y − 8

y − 1
ñ ðåøåíèÿ

y ∈ [−2, 1)∪
[4

3
, +∞

)
. Âòîðîòî íåðàâåíñòâî èìà ðåøåíèÿ (1, 2)∪ (4, +∞) . Ñëåäîâàòåëíî,

ïîëó÷åíàòà ñèñòåìà èìà ðåøåíèÿ y ∈
[4

3
, 2
)
∪ (4, +∞) .

Îò íåðàâåíñòâàòà
4

3
≤ 2

x
< 2 ïîëó÷àâàìå 2 − log

2
3 ≤ x < 1 , à îò 4 < 2

x

íåðàâåíñòâîòî ñúîòâåòíî 2 < x .

Îòãîâîð: x ∈
[
2− log

2
3, 1

)
∪ (2, +∞) .

Çàäà÷à 4. Òî÷êàòà M îò õèïîòåíóçàòà AB íà ïðàâîúãúëíèÿ 4ABC è òî÷êàòà

N îò êàòåòà AC íà ñúùèÿ òðèúãúëíèê ñà òàêèâà, ÷å ëèöàòà è ïåðèìåòðèòå íà 4AMN è

÷åòèðèúãúëíèêà NMBC ñà ðàâíè. Äà ñå íàìåðè MN , àêî AC = 6 è BC = 8 .
Ðåøåíèå:
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y

Îò Ïèòàãîðîâàòà òåîðåìà íàìèðàìå

AB = 10 . Íåêà AM = x è AN = y .
Îò ðàâåíñòâîòî íà ïåðèìåòðèòå ïîëó÷àâà-

ìå x+ y = 10− x+ 6− y + 8 , ò.å. x+ y = 12 .

Ïîíåæå SAMN =
1

2
SABC ,

SAMN =
xy sinα

2
, (α =<) BAC)

è SABC =
AB.AC.sinα

2
, òî xy = 30 .

Ñëåäîâàòåëíî, x è y ñà ðåøåíèÿòà íà êâàäðàòíîòî óðàâíåíèå t 2−12 t+ 30 = 0 . Ïîíåæå
0 < x < 10 è 0 < y < 6, òî x = 6 +

√
6 è y = 6−

√
6 .

Îò êîñèíóñîâàòà òåîðåìà, ïðåäâèä cosα =
AC

AB
=

3

5
, íàìèðàìå

MN2 = x2 + y2 − 2xy cosα =
(

6 +
√

6
)2

+
(

6−
√

6
)2
− 2

(
6 +
√

6
)(

6−
√

6
)
· 3

5
= 48 .

Îòãîâîð:MN = 4
√
3 .

Çàäà÷à 5. Äà ñå ðåøè óðàâíåíèåòî

sin 6x + cos 6x =
7

16
.

Ðåøåíèå: Ïðåîáðàçóâàìå ëÿâàòà ñòðàíà:

sin 6x + cos 6x =
(
sin 2x + cos 2x

)3 − 3 sin 2x cos 2x
(
sin 2x + cos 2x

)
= 1− 3 sin 2x cos 2x .

Óðàâíåíèåòî äîáèâà âèäà 1− 3 sin 2x cos 2x =
7

16
⇔ sin 2 (2x) =

3

4
.

Ðåøåíèÿòà íà óðàâíåíèåòî sin (2x) =

√
3

2
ñà

π

6
+ kπ è

π

3
+ lπ , êúäåòî k è l ñà öåëè

÷èñëà, à ðåøåíèÿòà íà óðàâíåíèåòî sin (2x) = −
√

3

2
ñà −π

6
+mπ è

2π

3
+ nπ , êúäåòî m

è n ñà öåëè ÷èñëà.

Îòãîâîð: x ∈
{π
6

+ kπ ,
π

3
+ kπ , −

π

6
+ kπ ,

2π

3
+ kπ : k − öÿëî ÷èñëî

}
.



Çàäà÷à 6. Êóìà Ëèñà ðåøèëà äà ïîñòàâè ïàðîëà íà íîâèÿ ñè ëàïòîï, êîÿòî äà ñå

ïîëó÷àâà îò ïðåíàðåæäàíåòî íà áóêâèòå â äóìàòà ÕÈÒÐÓØÀ (âñè÷êèòå ãëàâíè), è â íåÿ

äà èìà òî÷íî åäíà äâîéêà îò ïîñëåäîâàòåëíè ñúãëàñíè. Äà ñå íàìåðè áðîÿò íà ðàçëè÷íèòå

ïàðîëè, êîèòî ìîãàò äà ñå ïîëó÷àò ïî òîçè íà÷èí.

Ðåøåíèå: Âñÿêà ïàðîëà âêëþ÷âà ÷åòèðè ðàçëè÷íè ñúãëàñíè è òðè ðàçëè÷íè ãëàñíè

áóêâè. Ñúãëàñíèòå ìîãàò äà ñå ïîäðåäÿò ïî 4! = 24 ðàçëè÷íè íà÷èíà, à ãëàñíèòå ïî 3! = 6
ðàçëè÷íè íà÷èíà. Âñÿêà ôèêñèðàíà íàðåäåíà òðîéêà îò ãëàñíè áóêâè òðÿáâà äà ðàçäåëè

áóêâèòå íà ôèêñèðàíà íàðåäåíà ÷åòâîðêà îò ñúãëàñíè áóêâè òàêà, ÷å äà ñå ïîëó÷è òî÷íî

åäíà äâîéêà îò ïîñëåäîâàòåëíè ñúãëàñíè, ïðè êîåòî ñà âúçìîæíè äâà âàðèàíòà:

Âàðèàíò 1: íÿìà äâå ïîñëåäîâàòåëíè ãëàñíè: 6 ðàçëè÷íè ðàçäåëÿíèÿ;

Âàðèàíò 2: èìà åäíà äâîéêà ïîñëåäîâàòåëíè ãëàñíè: 6 ðàçëè÷íè ðàçäåëÿíèÿ.

Àêî ñ • îçíà÷àâàìå ñúãëàñíà áóêâà, à ñ | ãëàñíà áóêâà, ðàçëè÷íèòå ðàçäåëÿíèÿ îò Âàðè-
àíò 1 ñà:

1) | • •| • | • 2) • •| • | • | 3) | • | • •| • 4) • | • •| • | 5) | • | • | • • 6) • | • | • •|

(â íàðåäåíàòà ÷åòâîðêà îò ñúãëàñíèòå, äâîéêàòà ïîñëåäîâàòåëíè ñúãëàñíè ìîæå äà å íà

ïúðâà, âòîðà èëè òðåòà ïîçèöèÿ, è âúâ âñåêè îò òåçè ñëó÷àè ïàðîëàòà ìîæå äà çàïî÷âà ñ

ãëàñíà èëè ñúñ ñúãëàñíà áóêâà). Ðàçëè÷íèòå ðàçäåëÿíèÿ îò Âàðèàíò 2 ñà:

1) • •|| • | • 2) • •| • || • 3) • || • •| • 4) • | • •|| • 5) • || • | • • 6) • | • || • •

(â íàðåäåíàòà ÷åòâîðêà îò ñúãëàñíèòå, äâîéêàòà ïîñëåäîâàòåëíè ñúãëàñíè ìîæå äà å íà

ïúðâà, âòîðà èëè òðåòà ïîçèöèÿ, à ðàçäåëÿùèòå ãëàñíè ñà äâå èëè åäíà ñëåä ïúðâàòà ãðóïà

îò ñúãëàñíè è ðåñïåêòèâíî åäíà èëè äâå ñëåä âòîðàòà ãðóïà îò ñúãëàñíè). Îáùèÿò áðîé íà

ðàçëè÷íèòå ïàðîëè ôîðìèðàíè ïî òîçè íà÷èí å 24× 6× 2× 6 = 1728 .

Îòãîâîð: 1728 ðàçëè÷íè ïàðîëè.

Çàäà÷à 7. Òî÷êàòà M îò ñòðàíàòà AB íà 4ABC å òàêàâà, ÷å AM : MB = 3 : 7 .

Íåêà P è Q ñà òî÷êè ñúòâåòíî îò ëú÷èòå
−→
CA è

−→
CB, òàêà ÷å M äà ëåæè íà îòñå÷êàòà PQ .

Äà ñå íàìåðè íàé-ãîëÿìàòà âúçìîæíà ñòîéíîñò íà îòíîøåíèåòî
SABC

SPQC
.
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Ðåøåíèå: Ùå ïîêàæåì, ÷å SPQC å íàé-ìàëêî êîãàòî M
å ñðåäà íà îòñå÷êàòà PQ. Íàé-íàïðåä ùå ñå óáåäèì, ÷å

ñúùåñòâóâàò åäèíñòâåíè òî÷êè P0 ∈
−→
CA è Q0 ∈

−→
CB òà-

êèâà ÷å M å ñðåäà íà îòñå÷êàòà P0Q0. Íåêà òî÷êàòà D å

ñèìåòðè÷íà íà C îòíîñíî M . Ïðåç D ïîñòðîÿâàìå ïðà-

âèòå a ||AC è b ||BC, è íåêà P0 =
−→
CA ∩ b è Q0 =

−→
CB ∩ a.

Òîãàâà P0DQ0C å óñïîðåäíèê è M å ñðåäà íà äèàãîíàëà

ìó P0Q0 . Äðóãè òî÷êè P ∈
−→
CA è Q ∈

−→
CB ñ òîâà ñâîéñòâî

íÿìà, çàùîòî òîãàâà PDQC áè áèë âòîðè óñïîðåäíèê ñúñ

ñòðàíè âúðõó
−→
CA è

−→
CB è äèàãîíàë CD.

Ñëó÷àé 1: P å ïðîèçâîëíà òî÷êà îò îòñå÷êàòà CP0, çà

êîÿòî ïðàâàòà PM ïðåñè÷à ëú÷à
−→
CB , è íåêà

Q =
−→
CB ∩PM . Òîãàâà Q0 å ìåæäó C è Q, è àêî îçíà÷èì

K = a ∩ PM , èìàìå

SP0Q0C = SPQC+SP0PM−SQ0QM = SPQC+SP0PM−SKQ0M−SKQ0Q = SPQC−SKQ0Q < SPQC .

Ñëó÷àé 2: P å ïðîèçâîëíà òî÷êà îò ëú÷à
−→
CA, íåïðèíàäëåæàùà íà îòñå÷êàòà CP0. Íåêà

â òîçè ñëó÷àé îçíà÷èì òî÷êèòå P è Q ñúîòâåòíî ñ P ′ è Q′, è íåêà L = b ∩ P ′M , òîãàâà

SP0Q0C = SP ′Q′C+SQ0Q′M−SP0P ′M = SP ′Q′C+SQ0Q′M−SLP0M−SLP0P ′ = SP ′Q′C−SLP0P ′ < SP ′Q′C .



Îñòàâà äà íàìåðèì
SABC

SP0Q0C
. Íåêà N ∈ AB è NQ0||CA .

Òîãàâà ∆P0AM ∼= ∆Q0NM è ∆Q0NB ∼ ∆CAB . Äà îç-

íà÷èì AM = 3x, òîãàâà MN = 3x è NB = 4x . Àêî
îçíà÷èì îùå Q0B = 2y è Q0N = 2z, òîãàâà îò òåîðeìà-
òà íà Òàëåñ, ïîäîáèåòî è åäíàêâîñòòà íà òðèúãúëíèöèòå

íàìèðàìå CQ0 = 3y , CA = 5z , AP0 = 2z , CP0 = 7z . Çà
îòíîøåíèåòî íà ëèöàòà ïîëó÷àâàìå

SABC

SP0Q0C
=

CA.CB

CP0.CQ0
=

5z.5y

7z.3y
=

25

21
.

Îòãîâîð: max
SABC

SPQC
=

25

21
.
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C

P0
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Çàäà÷à 8. Äà ñå íàìåðÿò âñè÷êè ðåàëíè ñòîéíîñòè íà c , çà êîèòî óðàâíåíèåòî

x2 − 4x− c−
√

8x2 − 32x− 4c = 0

èìà òî÷íî äâå ðàçëè÷íè ðåàëíè ðåøåíèÿ.

Ðåøåíèå: Ïîëàãàìå y =
√

2x2 − 8x− c . Âñÿêî ðåøåíèå (x0, y0) íà ñèñòåìàòà∣∣∣∣∣∣
y 2 − c = 4 y

y 2 = 2x2 − 8x− c , y ≥ 0

äàâà ðåøåíèå x0 íà èçõîäíîòî óðàâíåíèå è, îáðàòíî � çà âñÿêî ðåøåíèå x0 íà èçõîäíîòî

óðàâíåíèå äâîéêàòà

(
x0 ,

√
2x20 − 8x0 − c

)
å ðåøåíèå íà ñèñòåìàòà.

Ñëåä ñúáèðàíå íà äâåòå óðàâíåíèÿ, ïîëó÷àâàìå åêâèâàëåíòíàòà ñèñòåìà∣∣∣∣ y 2 − c = 4 y , y ≥ 0

2 y 2 − c = 2x2 − 8x− c+ 4 y
,

èëè ∣∣∣∣ y 2 − 4 y − c = 0 , y ≥ 0

(y − 1) 2 + 3 = (x− 2)2
.

Ñëåäîâàòåëíî, èçõîäíîòî óðàâíåíèå èìà òî÷íî äâå ðàçëè÷íè ðåøåíèÿ òîãàâà è ñàìî

òîãàâà, êîãàòî êâàäðàòíîòî óðàâíåíèå y 2 − 4 y − c = 0 èìà òî÷íî åäèí íåîòðèöàòåëåí

êîðåí.

Òîâà å âúçìîæíî, êîãàòî:

• óðàâíåíèåòî èìà äâîåí êîðåí � òîãàâà c = −4 è êîðåíúò å 2 , ò.å. c = −4 å ðåøåíèå

íà çàäà÷àòà;

• óðàâíåíèåòî èìà êîðåí 0 � òîãàâà c = 0 è äðóãèÿò êîðåí 4 , ò.å. c = 0 íå å ðåøåíèå

íà çàäà÷àòà;

• óðàâíåíèåòî èìà åäèí ïîëîæèòåëåí è åäèí îòðèöàòåëåí êîðåí � òîãàâà c > 0 è òåçè

ñòîéíîñòè ñà ðåøåíèÿ íà çàäà÷àòà.

Îòãîâîð: c ∈ {−4} ∪ (0, +∞) .


